

晋团要讯

〔2023〕第12期

共青团山西省委

2024年1月2日

“青春护苗 七彩假期” 着力解决双职工家庭“上班、看娃”两难问题

——运城市暑期爱心托管志愿服务活动纪实

团运城市委充分发挥党的忠实助手和可靠后备军职能，主动回应青年关切，本着切实解决双职工家庭假期“上班看娃难”的目的，在全市67个点位开设暑期爱心托管班，招募大学生志愿者700余名，为11000余名儿童提供了暑期托管志愿服务，帮助广大干部职工解决后顾之忧，为干事创业营造良好氛围，真正让“青春护苗 七彩假期”暑期志愿服务活动成为一项深受学生喜欢、家长满意、社会赞誉的民生工程。

一、高位谋划，高点部署，确保爱心托管活动落实有力

一是精心谋划强部署。建章立制强管理。多次召开班子成员专题会议研究暑期公益托管的志愿者招募、课程设置和安全防护等重点环节和内容，制定《运城市 2023 年暑期爱心托管志愿服务活动实施方案》，完善托管服务中各项管理制度，确保活动顺利开展。广泛调研明需求。发动各级团组织、团属社会组织，通过走访调研、召开交流座谈会等形式，深入了解双职工家庭在寒暑假期间的托管服务需求，收集相关“微心愿”及诉求等 100 余条。择优遴选建平台。实地走访城区“青年之家”、社区、党群服务中心等服务辐射范围较广的场所，综合分析评估其地理位置、环境条件和硬件设施等因素，按照“就近就便”原则，确定 67 个暑期托管班开设场所。

二是统筹推进抓落实。队伍组建专业化。充分利用运城市区内师范类高校资源，依托“返家乡”大学生社会实践品牌活动，选拔出一批政治素质硬、教育水平高、责任意识强的大学生志愿者，切实增强托管服务的专业性；内容设计多元化。以提升学生综合素质为目标，坚持思想政治教育和课业辅导双向发力，设置集红色教育、国学文化、少年科普于一体的多样化特色课程，促进学生德智体美劳全面发展；部门联动协同化。联合公安局、检察院、法院等单位联合开展暑期安全自护教育、普法宣传等活动，依托运城市红色教育基地、少先队校外活动实践基地等阵地，组织开展特色实践活动，进一步丰富活动内涵。

三是跟踪督导保实效。落实定期报告制度。安排专人对全市托管班的运行进行全方位、全过程监管，定期报告志愿服务进展、学生思想动态及相关活动的开展情况，确保全市暑期志愿托管活动安全有序、稳步推进；创新宣传工作方式。在团属媒体开设专栏，报道全市活动开展情况，及时挖掘工作亮点和典型做法，不断扩大社会影响力；建立评价反馈机制。发放调查问卷，准确把握学生、家长对托管服务工作的评价情况，及时回应学生、家长们的反馈意见，跟进处理问题，确保学生安心学习、家长放心工作。

二、市县一体，问题共答，确保爱心托管活动取得实效

团运城市委始终以少年儿童实际需求为出发点，坚持课程“多样化”、服务“专业化”、师资“青年化”，采取“托+管”“学+玩”模式，大力推进暑期托管服务，使孩子们真正学有所获、学有所得、学有所成。活动开展以来，受到社会各界广泛关注，山西青年报、运城市电视台、运城新闻网、运城党建等多家媒体纷纷进行了报道宣传。

一是红色教育培育时代新人。将托管班作为强化少年儿童思想政治引领的重要平台，组织开展党史教育、红色研学等活动，让孩子们在寓教于乐中传承红色基因，赓续红色血脉。组织开展“石榴子一家亲—晋疆少年手拉手”少先队员夏令营活动，邀请来自新疆生产建设兵团第十二师的少先队员与暑托班学生共同参观学习、互动研学交流、开展主题队课，增进晋疆青少年的交流

联系，引导铸牢中华民族共同体意识。夏县组织开展“传承红色血脉，学习先辈精神”活动，让学生们在堆云洞接受革命精神洗礼，凝聚奋斗力量。闻喜开展“弘扬伟大建党精神，汲取前行力量”活动，组织学生参观党史馆，引导树立家国情怀，增强对祖国的热爱之情和民族文化的认同感。

二是课业辅导助力学生成才。根据托管班学生的年龄特征和心理需求，针对性开展课业辅导和心理指导，让孩子们在轻松愉悦的学习氛围中体验学习乐趣，提升学习能力。永济开展“大手牵小手，成长不打烊”活动，组建由专业心理辅导员组成的“教育帮扶小组”，对学生开展“一对一”心理辅导，教育孩子做人做事的道理和方法，培养孩子自立自强的精神品格。临猗结合大学生志愿者专业特点，对暑托班学生针对性进行作业辅导、硬笔书法、算术练习等服务，不断提升学生的学习兴趣和他们的学习能力。

三是法治教育涵养法治思维。联合相关部门开展远离毒品、反邪教、防诈防骗、防校园欺凌等安全自护教育，不断增强孩子们法治意识，提升自我保护能力。芮城开展“法治护航 伴你成长”活动，通过观看法治宣传版面、法律知识小贴士等方式开展法治宣传教育，帮助他们增强法治意识，树立正确的世界观、人生观和价值观。平陆开展“法爱同行 共护花开”活动，组织学生在县人民法院实地观摩庭审环境、模拟法庭演练，种下了“学法、懂法、用法”的种子。

四是安全自护提升防范意识。开展交通安全、消防知识、防溺水、远离烫伤等自护教育活动，帮助孩子们提高安全意识、法律意识和自我保护能力。开展“消防伴童行”消防演练活动，组织暑托班学生到盐湖区消防救援大队开展实践活动，通过鲜活的案例、生动的故事让学生们真切地感受到安全事故的严重后果，把安全知识牢记心间。平陆开设“暑期安全自护教育课堂”，邀请消防员向暑托班学生讲解用电安全知识、中暑自救、溺水自救等一系列应急措施和自救措施，向家长们发放安全倡议书，号召全社会共同承担起呵护学生安全的防护墙。临猗开展“青春自护 有你有我”活动，邀请专业老师进行授课，让学生们学会如何应对校园欺凌，预防性侵犯，学会处理家庭冲突，拒绝家庭暴力，帮助学生健康快乐成长。

五是传统文化厚植乡土情怀。通过研学活动，充分学习、充分交流，引导少年儿童了解并传承优秀历史文化，感受运城中华古韵，真正走进关公故里、融进好运之城。盐湖开展“研学关公故里，溯源忠义精神”活动，组织暑托班学生赴关公故里文化旅游景区开展研学，聆听关公故事、欣赏古建之韵、传颂关公精神、感悟关公文化的博大精深和关公精神的源远流长。永济开展“赏登鹤雀楼 品盛唐瑰宝”活动，组织暑托班学生参观鹤雀楼，通过实地攀登鹤雀楼，让学生们深刻感受浪漫人文情怀关怀。绛县开展“晋文公祠听廉声 阳光少年行至善”活动，组织学生参观晋文公展览馆，让孩子们了解了叔虞封唐、晋都迁绛、重耳流亡等历

史故事，展现晋文公成为春秋霸主的辉煌历史，极大的增强了孩子们的历史自豪感与认同感。

六是生态保护助推绿色发展。组织开展环境保护研学活动，引导少年儿童养成环境保护和垃圾分类的良好习惯。芮城开展“当好生态卫士 传承传统文化”活动，组织暑托班学生参观圣天湖景区，通过体验自然拼贴画制作、陶艺制作等手工活动，引领青少年感受黄河文化魅力，增进对黄河文化的认识，增强保护、传承和发扬黄河文化意识。盐湖开展“沿着习近平总书记的足迹”活动，组织暑托班学生们参观运城博物馆、池盐博物馆等地，让学生们近距离的了解运城千年的盐文化，身体力行来践行生态文明思想。

三、聚焦重点，巩固提升，确保爱心托管活动质效双升

组建稳定队伍。充分利用市域内外各高校资源，组织各级各领域团组织开展常态化托管服务，动员引导学生青年广泛参与，建立人员资质审核机制，对志愿者严格把关，在全市范围内组建一批青年化、专业化、规范化的志愿服务队。

抓牢重点阵地。在周六日和寒暑假期间，采取“社区治理+公益服务”模式，以青年之家为旗舰引领，逐步向社区、党群服务中心外溢，不断扩大爱心托管服务覆盖范围，填补学生学校教育的“真空期”，做好学生校内外教育的有效衔接和延伸。

建立长效机制。召开专题会议，梳理总结爱心托管班的成果和经验，发放调查问卷，征求来自家长、学生各方意见，深刻剖

析存在的问题，进一步完善机制、创新模式、改进方法，为青年职工提供“订单化”“定制化”服务，推动暑期爱心托管志愿服务走深、走实。

报：省委办公厅，省人大办公厅，省政府办公厅

省政协办公厅，团中央办公厅

送：省直有关单位，各市党委政府，团省委班子成员

发：市级团委，团省委机关各部门、直属事业单位

责 编：林国帅